

The OSCE Secretariat bears no responsibility for the content of this document and circulates it without altering its content. The distribution by OSCE Conference Services of this document is without prejudice to OSCE decisions, as set out in documents agreed by OSCE participating States.

PC.DEL/1120/23
8 September 2023

Original: RUSSIAN

1438th Meeting of the Permanent Council
7 September 2023

Russian Federation on the International Day of the Victims of Enforced Disappearances



ПОСТОЯННОЕ ПРЕДСТАВИТЕЛЬСТВО
РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ
ПРИ ОРГАНИЗАЦИИ ПО БЕЗОПАСНОСТИ
И СОТРУДНИЧЕСТВУ В ЕВРОПЕ

PERMANENT MISSION
OF THE RUSSIAN FEDERATION
TO THE ORGANIZATION FOR SECURITY
AND CO-OPERATION IN EUROPE

Выступление
заместителя Постоянного представителя Российской Федерации
А.А.ВОЛГАРЁВА
на заседании Постоянного совета ОБСЕ
8 сентября 2023 года

*В связи с Международным днем
жертв насильственных исчезновений*

Господин Председатель,

30 августа отмечался Международный день жертв насильственных исчезновений. Дата была установлена резолюцией Генеральной Ассамблеи ООН 65/209 21 декабря 2010 года как напоминание о необходимости борьбы с этим злом. Сегодня – спустя 13 лет – эта серьезная проблема сохраняет свою актуальность, в том числе в регионе ОБСЕ.

Насильственные исчезновения для различных целей активно практикует находящийся под внешним управлением киевский режим. Существование на Украине тайных тюрем, курируемых ее службой безопасности, ни для кого не является секретом - один из таких изоляторов в Киеве в 2016 году на камеры показал тогдашний генпрокурор Украины Ю.Луценко. В 2019 году их наличие подтвердила и глава Мониторинговой миссии ООН по правам человека на Украине Фиона Фрейзер. Миссии удалось установить имена 184 человек, которые незаконно удерживались в секретной тюрьме СБУ в Харькове.

В период с 2014 по 2022 год в населенных пунктах Донбасса существовал целый ряд незаконных тюрем, деятельность которых была прекращена после освобождения этих городов российской армией. Достоянием общественности

стали документальные свидетельства и рассказы очевидцев о тайной тюрьме в Мариуполе под названием «Библиотека», деятельностью которой заправляли члены неонацистского формирования «Азов». Туда свозили мирных жителей, не разделявших взгляды неонацистов, или же граждан, заподозренных в симпатиях к ДНР, ЛНР и России. Их незаконно лишали свободы, применяли к ним пытки, издевательства. Некоторых убивали там же, на месте с особой жестокостью.

После начала российской специальной военной операции киевский режим активизировал попытки зачистить общественно-политическое пространство от альтернативных мнений. В рамках борьбы с инакомыслием украинские спецслужбы идут на похищения журналистов, гражданских активистов, общественных деятелей. Всего с февраля 2022 года по 23 мая 2023 года международные структуры зафиксировали как минимум 91 случай насильственных исчезновений и произвольных задержаний, совершенных украинскими силовыми структурами. Большая часть жертв подвергалась пыткам или жестокому обращению. Ряд из них были вывезены в неизвестном направлении и продолжают удерживаться СБУ. Таким атакам подверглись, в частности, чилийский журналист Гонсалу Лира Лопес, активистка Елена Бережная, историк Александр Каревин.

Под репрессии попали и представители духовенства, в частности, настоятель Киево-Печерской лавры митрополит Павел, архимандрит Украинской православной церкви Лавр (Березовский) и многие другие. Более подробно соответствующие факты описаны в недавнем докладе МИД России «О противоправных действиях киевского режима в отношении Украинской православной церкви, её священнослужителей и прихожан». Мы уже привлекали внимание Постоянного совета к этому документу. Напоминаем, что по-прежнему ждём от руководства Бюро ОБСЕ по деминститутам и правам человека и личного представителя по борьбе с дискриминацией христиан должной предметной реакции - в соответствии с их мандатами.

Господин Председатель,

Киевским властям есть с кого брать пример в своем уничижительном отношении к человеку и человеческому достоинству. Западные кураторы режима В.Зеленского также многократно запятнали себя негуманным

обращением, насильственными похищениями, пытками и др. Одним из наиболее ярких примеров остается печально известная американская тюрьма в Гуантанамо, а также «секретные тюрьмы» ЦРУ, в том числе «летающие», на территории некоторых государств-членов Евросоюза.

В 2023 году эти учреждения в очередной раз вызвали международный резонанс. В апреле Рабочая группа Совета ООН по правам человека по произвольным задержаниям выпустила заключение по ситуации с «вечным узником» Гуантанамо А.Зубайда. В нем указано, что его содержание под стражей в рамках программы т.н. чрезвычайной выдачи могло представлять собой насильственное исчезновение. К этому правонарушению, помимо США, были причастны Польша, Литва, Великобритания и ряд стран-партнеров ОБСЕ по сотрудничеству, через которые А.Зубайда и попал в Гуантанамо. Такая же участь постигла десятки других заключенных, незаконно удерживаемых там на протяжении многих лет. Ответственные же за пытки и насильственные исчезновения, которые происходили в ходе перебросок и тайных задержаний, не понесли ответственности перед судом.

Не менее трагичной является ситуация в контролируемом Вашингтоном лагере беженцев Аль-Хол в Сирии. Международные правозащитные организации неоднократно привлекали внимание к содержанию находящихся там людей без связи с внешним миром на протяжении многих лет, которые приравнивались к насильственным исчезновениям.

Господин Председатель,

Ситуация в европейских государствах-участниках ОБСЕ также продолжает вызывать обеспокоенность. Помимо содействия ряда стран преступным действиям Вашингтона, все большую актуальность там приобретают насильственные исчезновения в контексте миграционных потоков. В частности, это подтверждается выводами доклада НПО «Сеть мониторинга насилия на границах», вышедшего в феврале этого года под названием «Использование государствами-членами ЕС новых технологий при насильственных исчезновениях». Эксперты утверждают, что инциденты произвольного задержания и выдворения мигрантов на Западных Балканах, в Греции и Турции подтверждают распространенность и систематичность насильственных исчезновений на внешних границах Евросоюза. С 2017 года

правозащитники зафиксировали более 1500 свидетельств арестов задержаний и насильственной высылки почти 25 тысяч мигрантов лицами или группами лиц, действующими с разрешения, при поддержке или попустительстве стран-членов ЕС. Причем зачастую это сопряжено с сокрытием местонахождения соискателей убежища.

Реальные цифры могут быть гораздо выше – многие дела не предаются огласке, в том числе из-за препятствий, чинимых профильным неправительственным организациям государствами-членами ЕС. В частности, в страновых отчетах Европейской комиссии упоминаются ограничения на работу таких структур в Греции, Польше и Италии, а также факты слежки и давления на их сотрудников.

В группе риска оказываются родственники пропавших мигрантов, которые подвергаются запугиваниям и которым создают препятствия при попытках установления ими местонахождения родных или привлечения внимания к таким случаям. В апреле 2023 года Комитет ООН по насильственным исчезновениям выразил озабоченность в контексте миграции в ФРГ, в том числе из-за занижения или неучета сведений об исчезновениях. Берлину рекомендовано обеспечить, чтобы свидетели или родственники могли сообщать о фактах исчезновения мигрантов, не опасаясь депортации или лишения свободы.

В 2022 году эксперты указанного Комитета констатировали, что с бюрократическими препятствиями сталкивались близкие пропавших без вести в Греции при попытках установить их местонахождение. Речь идет о сотнях людей, пропавших в Средиземном море или в реке Эврос. Наиболее тревожны исчезновения большого количества несопровождаемых детей-мигрантов по прибытии в Грецию или из центров приема мигрантов. Причем, как отмечается, мигранты, включая детей, регулярно подвергаются тайному содержанию под стражей, без связи с внешним миром и без регистрации.

Обстановка на восточной границе ЕС не лучше. Взять хотя бы Латвию. Это были вынуждены признать даже славящиеся своей лояльностью в отношении «коллективного Запада» правозащитные НПО. Эксперты заключили, что на границе с Беларусью правоохранные органы жестоко вытесняют беженцев и мигрантов, подвергая многих из них серьезным

нарушениям прав человека, включая тайное содержание под стражей. Иногда такое произвольное задержание может быть приравнено к насильственному исчезновению.

Мы привели далеко не исчерпывающий список связанных с причастностью т.н. прогрессивных демократий к практике насильственных исчезновений в регионе ОБСЕ. Такие усилия, в том числе финансовые, «коллективный Брюссель» предпринимает и за пределами зоны своей ответственности, например, в некоторых странах Северной Африки.

21 июля 2023 года ряд экспертов и спецдокладчиков Совета ООН по правам человека выразили обеспокоенность положением в Ливии 120 мигрантов и беженцев. Предположительно их освободило в феврале 2023 года ливийское управление по борьбе с нелегальной миграцией со склада в Тазирбу. После чего они были вывезены в неизвестное место, причем при обстоятельствах, которые могут быть приравнены к насильственным исчезновениям. Напомним, что именно этому управлению выделялась финансовая и техническая помощь по линии ЕС. Напрашивается вопрос о потенциальной причастности есовских структур к этому весьма сомнительному с точки зрения прав человека инциденту. Есть вопросы и к Италии, правительство которой на двусторонней основе продолжает оказывать существенную поддержку ливийским властям. Несмотря на многочисленные доклады международных правозащитных организаций и неоднократные рекомендации приостановить помощь, в том числе со стороны Генерального секретаря ООН, Комиссара Совета Европы по правам человека и итальянского гражданского общества.

Господин Председатель,

Подобные примеры можно продолжать. Призываем все упомянутые государства-участников ОБСЕ прекратить нарушать права человека и добросовестно выполнять свои обязательства, в том числе в рамках ОБСЕ. А профильным исполструктурам нашей Организации нужно наконец дать адекватную оценку таким действиям в рамках имеющихся мандатов.

Благодарю за внимание